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            Summary: The article reflects the behaviors experimental research in terms of 

gender differences - useful item for teacher support in the view of performing of professional 

duties. It is important to highlight investigations that reflect the differences in solving 

conflicts depending on many factors: identification with the gender role, age, the adults 

present or absence, the person with whom the subjects come into conflict as well as the 

results obtained within the research which can be used by the specialists in the field in order 

to streamline the activity. 

Programul de Dezvoltare a Educaţiei Incluzive în Republica Moldova pentru anii 

2011–2020 face referinţă la diverse tipuri de servicii pentru a facilita incluziunea copiilor 

cu CES în învăţămîntul secundar general, inclusiv cel de suport, acordat de cadrul 

didactic de sprijin.  Cadrul didactic de sprijin (CDS) are un rol major în organizarea şi 

desfăşurarea procesului educaţional în clasele unde învaţă copiii cu CES. Cadrului 

didactic de sprijn îi revine un rol deosebit în crearea unui climat favorabil educaţiei 

incluzive în instituţia de învăţămînt. Gîndirea pozitivă, tactul pedagogic şi abilităţile de 

comunicare, pe care trebuie neapărat să le aibă în arsenal, vor face ca acţiunile sale 

treptat să fie acceptate şi susţinute. 

Conform metodologiei pentru incluziunea educaţonală a copiilor cu CES, cadrul 

didactic de sprijin (CDS) realizează un şir de  atribuţii  ce ţin de promovarea activă a  

incluziunii educaţionale în şcoală şi cunoaştere specificului proiectării şi organizării 

procesului educaţional incluziv. Un loc aparte ocupă crearea de către CDS a unui mediu 

educaţional incluziv. Aşadar, crearea unui mediu incluziv porneşte de la stabilirea unei 

relaţii adevărate, bazate pe spirit de echitate, pe empatie şi respect reciproc, pe 

comunicare deschisă şi constructivă între toţi elevii, inclusiv cu CES. Doar astfel cadrul 

didactic de sprijin (CDS) poate influenţa benefic asupra tuturor elevilor din clasă.  

Pentru a crea un mediu educaţional incluziv, cadrul didactic de sprijin (CDS) 

trebuie să posede şi o serie de competenţe profesionale: competenţe comunicative, o 

bună autoapreciere a expresivităţii în comunicarea nonverbală; bune abilităţi de 

comunicare verbală, empatia; cooperarea; atenţia acordată celorlalţi; rezolvarea 

problemelor psihosociale,  gestionarea situaţiilor de conflict. [5;35] 

Consideram util pentru cadrul didactic de sprijin (CDS), în vederea realizării 

atribuţiilor profesionale, cunoaşterea şi abordarea situaţiilor de conflict în mediiul şcolar 

prin prisma diferenţelor de gen a comportamentului conflictual conglomerate al copiilor. 

În acest context se înscrie şi cercetarea realizată.  

CZU: 376
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Conflictele şi tipologii comportamentale 

Fenomen psihosocial complex, conflictul a avut în timp diferite definiţii care 

evidenţiază particularităţile sale esenţiale. Unele definiţii scot în relief faptul că un 

conflict implică orice formă de opoziţie între personae sau grupuri, generată de 

divergenţa sau incompatibilitatea intereselor subiecţilor. Conflictul,  aprecia Cristea D.  

(2000, p. 276), deriva din incompatibilitatea reală sau percepută dintre scopurile, valorile, 

normele sau motivaţiile părţilor. Referindu-se la acelaşi aspect, Marily Fryer (1998, p. 119) 

defineşte conflictul ca “un dezacord sau o nepotrivire intre o anumita stare de lucruri şi o 

alta”. Barron F. (op. cit., p. 120) evidenţiază altă caracteristică a conflictului, cînd afirmă 

că acesta “descrie o stare de lucruri in interiorul căreia o forţa sau un complex de forţe ce 

actionează intr-o unitate relativă intîlneste o alta forţă sau un alt complex de forţe similar 

organizate”. Această definiţie oferă viziunea ciocnirii unor forţe relativ egale, dar care 

sunt greu conciliabile şi uneori ireconciliabile. Marily Fryer supune atenţiei o alta imagine 

mintala creată de conflict, a unei “falii tectonice”. Faliile tectonice sunt cauză a mişcarilor 

seismice şi influenteaza activitatea vulcanică. Analogia cu activitatea vulcanica sugereaza 

efectele pe care conflictul le poate produce, generînd agresivitate, violenţă, stres sau 

avînd o actiune tonica asupra relatiei dintre partile ce-şi disputa interesele. Aşadar, 

conflictul, în masura în care este abordat cu atenţie, poate avea rezultate novatoare, 

apreciază creatologii (Ana Stoica-Constantin, Adrian Neculau, 1998, Mariana Caluschi, 

2000 s.a.). [6;194] 

Autorul Ana Stoica-Constantin analizează conflictul pe coordonatele următoarei 

definiţii: conflictul apare atunci cînd două sau mai multe „părţi "/„ sisteme " (persoane, 

grupuri, comunităţi) aflate în interdependenţă sînt (sau doar se percep) diferite sau 

chiar incompatibile la nivelul trebuinţelor, scopurilor, valorilor, resurselor sau al unor 

trăsături de personalitate, diferenţă sau incompatibilitate care produc o stare de tensiune 

ce se cere descărcată.  

Din definiţie  conchidem că sursele conflictelor pot fi diverse. Principalele surse 

ale conflictelor sunt: diferenţele şi incompatibilităţile dintre persoane; 

nevoile/interesele umane; comunicarea; stima de sine; valorile individului; 

nerespectarea normelor explicite sau implicite; comportamentele neadecvate; 

agresivitatea; competenţele sociale; cadrul extern; statutul, puterea, prestigiul, 

„principiile".[7;23] 

Cercetătorii conflictului au propus  multe clasificări ale tipurilor de comportament 

al individului în faţa conflictului şi în conflict.  Evert Van de Vliert(1997) face o trecere în 

revistă a acestora şi ajunge la concluzia că toate clasificările, cu deosebire cele 

dihotomice, subevaluează complexitatea comportamentală a individului în conflict.  

Trihotomie. S-a vorbit de trihotomia oamenilor care "se retrag", a oamenilor ce 

"înainează", şi a celor care "luptă", reapectiv nonconfruntare, abordarea orientată spre 

conflict şi abordarea bazată pe control. 

Tipologia în patru tipuri. Unii autori au vorbit de patru tipuri de strategii 

fundamental diferite, dar fără o bază experimentală: inactivă, de retragere din controversă 
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fie temporar , fie permanent; de cedare în faţa oponentului; de căutare a unei soluţii 

mutual acceptabile sau complet satisfăcătoare pentru ambele părţi; de impunere a soluţiei 

preferate în faţa adversarului. 

1. Abandonul, evitarea, renunţarea sau retragerea. Reprezintă hotărîrea de a scăpa de 

conflict prin părăsirea situţiei, îmbufnare, refuzul de a vorbi, părăsirea locului, 

pedepsirea celuilalt prin tăcere, ruperea relaţiei prin retragere tăcută, fără explicaţii. 

Abandonul înseamnă hotărîrea fermă de a scăpa, ambii parteneri au de pierdut. 

Persoanele care adoptă acest stil ignoră situaţiile conflictuale, nu-şi urmăresc 

scopurile lor, dar nici pe ale celorlalţi, dau înapoi în faţa conflictelor sau le amînă, au 

credinţa că o dată cu timpul conflictul va dispărea şi devin anxioase cînd se confruntă 

cu situaţii de conflict.  

Cînd se poate folosi totuşi acest stil? 

 Cînd ai nevoie de timp pentru a culege mai multe informaţii sau pentru a analiza 

situaţia; 

 Temporar, pentru a favoriza "calmarea"emoţiilor, astfel încît toată lumea să se 

liniştească; 

 Cînd realizezi că nu există nici o şansă pentru a-ţi satisface interesele; 

 Atunci cînd daunele posibile care ar rezulta din confruntarea situţiei conflictuale 

depăşesc beneficiile unei eventuale rezolvări a conflictului; 

 Atunci cînd stresul asociat conflictului care ar rezulta din confruntarea cu situaţia 

conflictuală depăşeşte beneficiile unei eventuale rezolvări a conflictului. 

Avantajul strategiei: este binevenită cînd timpul nu presează. 

Dezavantaj: problema creşte şi poate deveni incontrolabilă. 

2. Stilul adaptativ, de reprimare sau acomodare. Este cel mai permisiv stil deoarece se 

focalizează pe nevoile celorlalţi.Acest stil poate varia de la o capitulare rapidă către 

una care apare după cîteva încercări de a rezolva conflictul. Persoanele care îl adoptă 

sunt permisive, noncompetitive, flexibile, tolerante, îşi neglijează nevoile proprii 

pentru a le satisface pe ale celorlalţi, le preocupă mai mult să se facă plăcute altora şi 

să se înţeleagă cu aceştia decît să-şi facă dreptate, depun mai mult efort decît li se 

cere, devin anxioase cînd trebuie să vorbească despre ele însele şi le îngrijorează faptul 

că ar putea pierde respectul celorlalţi. 

Există situaţii cînd se poate folosi acest stil? 

 cînd realizezi că nu ai dreptate sau te-ai înşelat, dar vrei să rămîi totuşi"deschis" 

relaţiei; 

 ca un gest de bună credinţă atunci cînd rezultatul este mai important pentru ceilalţi;  

 cînd menţinerea relaţiei este mai importantă decît o distanţare ce ar putea apărea ca 

rezultat al explorării conflictului; 

 pentru a-ţi "limita" pierderile atunci cînd eşti conştient că vei pierde mult mai mult 

prin abordarea acestui conflict; 

Avantaj: în conflictele neimportante ar putea reduce presiunea asupra relaţiei. 

Dezavantaj: în chestiuni majore nu se realizează comunicarea. 
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3. Stilul competitiv:victorie-înfrîngere. Este cel mai adversativ stil sau răspuns la un 

conflict, deoarece se focalizează în principal pe perspectivele proprii. Acest stil poate 

include dorinţa de a înţalege, precum şi o atitudine de respect pentru ceilalţi. 

Persoanele care îl adoptă ca dominant sunt " devotate" propriei lor poziţii sau 

perspective, se concentrează pe scopuri sau obiective, sunt foarte organizate, le e frică 

să nu piardă controlul şi se focalizează asupra a ceea ce doresc ele sau pe apărarea 

poziţiei lor. 

Cînd se poate folosi acest stil? 

 în cazuri urgente, pentru a răspunde rapid şi decisive; 

 cînd trebuie adoptată o decizie mai puţin populară; 

 pentru a  te proteja împotriva celor care ar putea obţine avantaje nedrepte în cazul unei 

abordări mai "cooperante" a conflictului. 

Avantaj: cînd se bazează pe o viziune plină de caritate şi largă, exercitarea puterii 

poate duce la decizii înţelepte. Persoana investită cu autoritate are însă o mare 

responsabilitate de a fi "dreaptă", ceea ce este foarte dificil. 

Dezavantaj: învinsul nu poate suporta deciziile şi conflictul rămîne mocnit, pentru 

ca apoi să se reaprindă. 

Compromisul. Este adeseori arta de a te certa pentru nimicuri. De fapt, este o 

situaţie inferioară celei de victorie-victorie. Persoana face concesii pentru a păstra 

prietenia. Între participanţi există o relaţie cooperantă. 

Cînd se foloseşte acest stil? 

 Cînd scopurile ambelor părţi au o importanţă moderată şi nu merită să se forţeze nota 

pentru a se atinge acele scopuri; 

 Cînd se oferă o înţelegere temporară; 

 Cînd se expediază o soluţie sub presiunea timpului; 

 Cînd două părţi cu putere egală trebuie să atingă scopuri care se exclud reciproc.  

Avantaj: abordarea pare a fi echitabilă, poate oferi controlul conflictului mai 

degrabă decît lichidarea lui şi furnizează timpul necesar pentru realizarea metodei 

victorie- victorie. 

Dezavantaj: fiecare îşi exagerează poziţia, ceea ce constituie subiect de negociere. În 

final, nici unul nu este total satisfăcut, pentru că fiecare a trebuit să renunţe la ceva. Este 

un armistiţiu, nu o pace definitivă. 

Tipologia în cinci componente. Ca o extindere a tipologiei în patru părţi, Blake şi 

Mouton au propus aşa-numita grilă a managementului conflictului , cu cinci forme sau 

stiluri de abordare a conflictului: a) neutralitate, retragere b)coexistenţa paşnică, 

depăşirea calmă a conflictului c) compromisul, tîrguiala d) rezolvarea problemei e) 

presiunea, lupta de genul victorie-înfrîngere. Unii au denumit aceste stiluri în termeni de 

: pierdere-părăsire, cedare-pierdere, compromis, sinergetic şi victorie- înfrîngere. 

La rîndul său, Van de Vliert conceptualizează: 
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Evitarea. Este prevenirea sau încheierea eforturilor, reprimarea conştienţei unei 

controverse minore, negarea existenţei problemei sau neacordarea de atenţie acelei 

probleme. 

Acomodarea( renunţarea, abandonul).Unul renunţă în favoarea celuilalt. Este o 

cooperare deschisă, prin nonconfruntare. Cauze: altruismul, credinţele normative, 

obţinerea de beneficii şi evitarea costurilor. Nici urmă , aşadar de sacrificiu de sine..  

Compromisul este demersul spre un rezultat reciproc acceptat, în care fiecare parte 

face anumite concesii. Este prezent oriunde, în toate relaţiile sociale şi în mare parte din 

comportamentul social.În funcţie de două componente ale negocierii, există două tipuri 

de compromis: asertiv sau revendicativ şi comercial. 

Rezolvarea problemei. Este un conglomerat secvenţial de componente creative ale 

comportamentului conflictual, un proces de negociere deschisă pentru a reconcilia 

complet interesele de bază ale părţilor. Spre deosebire de compromis, rezolvarea 

problemei este o strategie de tip vctorie-victorie, care urmăreşte mai degrabă optimizarea 

decît satisfacerea părţilor 

Lupta, stilul victorie-înfrîngere: întrucît există multe forme de putere, şi formele de 

luptă sunt diverse, grupate în tipurile de luptă indirectă şi lupta fairplay 

a) lupta indirectă este o luptă acoperită, rece, în care fiecare manevrează regulile şi agenda 

în propriul său avantaj. Sunt evitate contactele faţă în faţă, în vreme ce fiecare 

obstrucţionează planul celuilalt, se vorbeşte pe la spate sau se formează alianţe ascunse 

cu terţe părţi. 

b) lupta fairplay este cea în care combatanţii respectă regulile care stabilesc 

comportamentul corect şi incorect. 

M. Deutsch (1998, apud Stoica-Constantin, 2004) stabileşte opt categorii de factori 

ce influenţeaza rezolvarea conflictelor: orientarea parţilor faţa de conflict, relaţiile 

anterioare dintre parţile implicate, natura problemei, etnocentrismul, elementele 

implicate în perpetuarea şi escaladarea conflictului, publicul interesat în conflict, 

strategia şi tacticile folosite de parţi în conflict. 

În literatura de specialitate atestăm o serie de cercetări ce reflectă diferenţele în 

rezolvarea conflictelor în funcţie de mai mulţi factori: identificarea cu rolul de sex, vîrsta, 

prezenţa sau absenţa adulţilor, persoana cu care subiecţii întră în conflict. 

Milton (1971) arata ca există diferenţe în rezolvarea problemelor, în funcţie de 

identificarea cu rolul de sex. Ipoteza de la care se pleaca şi pe care o confirm în cercetarea 

sa  este ca aptitudinea de rezolvare a problemelor creşte pentru un individ o data cu 

masura in care el se identifica cu rolul de sex masculin. O data ce diferenţele în rezolvarea 

problemelor sunt puse în evidenţa şi unul dintre factori este identificarea cu rolul de sex, 

M. Boza (2001), in articolul “Diferenţe intre sexe în rezolvarea conflictelor” a constatat ca 

sexul psihologic este o variabila ce influenţeaza rezolvarea conflictelor. Subiecţii care se 

identifica cu sexul psihologic feminin au o tendinţa mai mare spre alegerea unor strategii 

“uşoare” în conflict, ca reconcilierea, asociata cu cedarea “teritoriului”, în scopul păstrarii 
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relaţiei. Liceenii masculini sunt mai ostili, mai suspicioşi şi au mai multe resentimente 

decît celelalte grupuri din studiu. [2;136] 

Tezer (2001), în articolul “Conflict behaviors toward same-sex and opposite-sex 

peers among male and female late adolescents”, afirma ca rezolvarea conflictelor depinde 

de persoana cu care subiecţii sunt în conflict. O metaanaliza a 12 studii a descoperit ca 

adolescenţii işi rezolva conflictele cu parinţii prin evitare şi acomodare, iar conflictele cu 

prietenii prin compromis. Concluziile cercetarii erau că baieţii folosesc forţarea în 

rezolvarea conflictelor cu acelaşi sex şi evitarea în rezolvarea conflictelor cu sexul opus. 

Weinstock (2000) a identificat corelaţii intre conflictele cu prietenii şi stilul cognitive al 

subiecţilor. [1;89] 

Alina Elisabeta Bucur, Mihaela Boza în articolul   “Sentimentul de singuratate şi 

strategiile de coping la persoanele vaduve şi divorţate”  afirmă că barbaţii folosesc în mai 

mare măsura strategiile de coping neconstructive decît femeile, indiferent de statutul 

marital. [3;36] 

Bolboceanu A.; Pavlenko L. în articolul   “Diferenţe gender în comportament  în 

situaţii de conflict: aspecte genetice “, prezintă rezultatele studiului evidenţiază o 

variabilitate individuală şi situaţională în diferite perioade devârstă, a diferenţelor de gen 

în alegerea unui tip de comportament în cadrul situaţiilor de conflict. Au fost 

determinate unele diferenţe gender cu referinţă la alegerea strategiei de soluţionare a 

conflictului la vîrstele preşcolară, şcolară mică şi preadolescentină. S-a constatat că 

alegerile fetelor şi a băieţilor de diferite vîrste depind de gen, de conţinutul situaţiei 

concrete, de prezenţa adulţilor cu statut diferit în situaţia de conflict. 

Secrieru L. în articolul „Strategiile alese de elevi în rezolvarea conflictelor”, prin 

rezultatele studiului evidenţiază că variabila tipul personei din conflict influenţează 

modalitatea de rezolvare a conflictului. În conflictele cu prieteneii elevii folosec ca 

metodă de rezolvare mai ales compromisul, iar în ceea ce priveşte colegii, conflictele sînt 

rezolvate prin forţare. Variabila intelegenţă emoţională influenţează rezolvarea 

conflictelor: elevii cu intelegenţă emoţională medie aleg colaborarea ca strategie de 

rezolvare a conflictelor, iar elevii cu intelegenţă emoţională sub medie rezolvă conflictele 

mai mult prin forţare. [4;197] 

Prezentarea cercetării 

Demersul aplicativ al cercetării în cauză a avut ca scop cercetarea diferenţelor de gen 

privind comportamentul în conflict. 

Obiectivele experimentului de constatare au vizat: 

 evaluarea tipurilor de comportament în conflict al subiecţilor experimentali  

 analiza şi interpretarea psihologică a rezultatelor obţinute. 

  În realizarea scopului am administrat următoarele metodele:  

 metoda observaţiei 

 metoda testelor: testul de autoevaluare  -  Thomas-Kilmann 

 convorbirea 
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Eşantionul experimental a fost constituit din 100 de adolescenţi ( 50 fete, 50 

băieţi.) 

În procesul analizei indicatorilor individuali a scorurilor obţinute la cele cinci 

tipuri de comportament în conflict: confruntare  (reprimare, forţare, victorie/înfrîngere), 

colaborare (victorie/victorie), compromis, evitare (abandon), acomodare (convertirea 

coflictului în şansă), rezultatele brute au fost prelucrate prin calculul mediei aritmetice 

pentru fiecare strategie comportamentală, atît la grupul respondenţilor de gen masculin 

cît şi grupul respondenţilor de gen femenin.  Au fost obţinute următoarel date sintetice 

(Vezi Tabelul 1).  

Tabelul nr.1. Indicii cantitativi (med. art.)  

vizînd tipurile de comportament în conflict a respondenţilor 

 

Genul 

Confruntare 

(med. art.) 

Colaborare 

(med. art.) 

Compromis 

(med. art.) 

Evitare 

(med. art.) 

Acomodare 

(med. art.) 

Masculin 8,2 5,1 6,2 4,2 5,6 

Femenin 4,95 7,5 8,3 5,8 8,4 

 

Rezultatele ne vorbesc  de la sine despre  faptul că  în cazul respondenţilor de gen 

masculin, conform rezultatelor cantitative obţinute, dominant în situaţie de conflict este 

comportamentul confruntativ (m.a 8,2), ceea ce semnifică faptul că majoritatea încearcă 

să îşi domine adversarii prin a-i face să accepte soluţia proprie în cazul unui conflict. 

Scopurile personale sunt dominante în raport cu relaţiile interpersonale, pe care le 

sacrifică foarte uşor. Caută să îşi atingă ţelurile cu orice preţ. Nu îi interesează nevoile 

celorlalţi. Nu îi interesează dacă ceilalţi îl plac sau îl acceptă. Ei tind să creadă  că un 

conflict se cîştigă atunci cînd o parte învinge iar cealaltă este înfrîntă. ,,Victoria”, le oferă 

un sentiment de mîndrie şi de realizare personală. Înfrîngerea declanşează un sentiment 

de slăbiciune, neadaptare şi ratare. Tehnicile la care recurg sunt atac, copleşire sau 

intimidare. 

Putem constata că comportamentul în situaţie de conflict în cazul genului 

masculin este unul mai mult competitiv, spre deosebire de cel  femenin. Comportament 

în situaţie de conflict femenin este unul adaptativ (m.a 8,4),  ceea ce reflectă faptul că 

obiectivul lor în situaţie de conflict  este de a găsi un expedient, o solutie acceptabila 

mutual care, parţial să satisfacă ambele parti.  

Constatam, în cazul cazul respondenţilor de gen masculin (m.a 6,2) cît şi în cazul 

respondenţilor de gen femenin (m.a 8,3),  indici cantitativi semnificativi şi pentru 

comportamentul de compromis în situaţii conflictuale, ceea ce semnifică că atît 

adolescenţii cît şi adolescentele în situaţii de conflict adoptă comportamente  ce denotă  

interes atît de scopurile personale cît şi de relaţiile cu ceilalţi,  tinde însă să facă 

compromisuri, renunţînd parţial la scopurile proprii convingînd cealaltă parte să 

procedeze la fel şi că sunt  capabili să renunţe temporar la scopurile lor pentru a depăşi 

situaţia de criză. 
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Cei mai mici indici cantitativi, în cazul adolescenţilor, atestam la comportamentul 

de evitare, adică  atitudinea de fugă pasivă tendinţa de a se ascunde, de a fugi mai de 

grabă decît a înfrunta oamenii.  

Comportamentul adolescentelor în situaţie de conflict are o tendinţă mai spre 

colaborare, asertiv cooperant, presupune incercarea de a conlucra cu o alta persoana 

pentru a descoperi interesele de bază şi de a gasi soluţii care să satisfacă deplin interesele 

amandurora.  

Dominanţa comportamentului colaborativ la genul femenin semnifică şi faptul că 

majoritatea , percep conflictul ca pe o metodă de îmbunătăţire a relaţiilor prin reducarea 

tensiunii dintre două persoane sau grupuri. Încearcă să pornească o discuţie pentru a 

identifica conflictul ca problemă, nu se mulţumesc pînă cînd nu găsesc o soluţie care să 

satisfacă ambele părţi. 

Strategia comportamentală optimală în situaţie de conflict, în viziunea lui Kenneth 

Thomas, este cea în care se adoptă toate cinci tactici şi pentru fiecare tip de 

comportament indicii cantitativi au valoarea în intervalul de la 5 la 7. Grafic reprezentaţi 

indiciii cantitativi ce reflecta strategia comportamentală optimal este “sectorul” dintre 

liniile întrerupte.  

Prezintă interes analiza comparativă a indicilor cantitativi obţinuţi de către 

respondenţi în scopul indentificării în ce masură strategia comportamentală adoptată de 

respondenţii de gen masculin  şi cea adoptată de respondenţii de gen femenin este 

optimală. În literatura de specialitate se menţionează că este necesar sa utilizăm toate 

cele 5  tactici pentru un mai bun management al conflictului, iar în scopul optimizarii 

comportamentului în conflict este necesar sa atingem indici cantitativi pentru fiecare 

tactică în intervalul 5-7 puncte. (Vezi Fig.1). 

 
Fig. 1 Indicii cantitativi (m.a) vizînd tipuri de comportament în conflict – diferenţe de gen 

Rezultatele cecetării demonstrează că în cazul adolescenţilor recomandabil ar fi 

antrenarea lor în dezvoltarea abilităţilor de soluţionare a conflictelor axate colaborare, 

gestionare a emoţiilor, comunicarea eficientă, empatie. În cazul adolescentelor ar fi 

recomandabil dezvoltarea abilităţilor de comunicare asertivă. 

Rezultatele cercetării ne-au permis să conchidem că: 

 Că tipurile de comportament în conflict în universul cercetării s-au distribuit în 

felul următor : comportamentul în conflict masculin este unul mai mult competitiv, spre 

deosebire de comportamentul în conflict femenin. Comportamentul în conflict femenin 

are o tendinţă mai spre colaborare. 
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 Preferinta pentru abordarea solutionarii problemelor, conflictelor în mod 

independent  -  în cazul băieţilor, fetele sunt preocupate  de colaborare,  de centrare atît 

pe propriile obiective cît şi pe obiectivele celorlaţi, fiind centrate mai mult pe relaţie.  

 Spiritul de competiţie şi tendinţa de impunere în fata interlocutorului –  se 

manifestă în cazul băieţilor, tendinta de a se acomoda la  conflicte, dispute – se manifestă 

în cazul fetelor.  

 Ceea ce am obtinut este o imagine a diferentelor de gen privind comportamentul 

în conflict, la un anumit moment dat şi intr-un anumit cadru specific, restrîns, suficient 

pentru a atrage atenţia şi a constitui un punct de pornire pentru investigaţii mai 

aprofundate. 
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